# 中国共产党第十九次全国代表大会

# 有事好商量 众人的事情由众人商量

-习近平同志代表第十八届中央委员会向大会作的报告摘登

# 经济方面

贯彻新发展理念,建设现代化经济体系

#### 政治方面

健全人民当家作主制度体系,发展社会主义 民主政治

#### 文化方面

坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛

#### 社会方面

提高保障和改善民生水平,加强和创新 社会治理

#### 生态方面

加快生态文明体制改革,建设美丽中国

#### 国防和军队方面

坚持走中国特色强军之路,全面推进国防 和军队现代化

#### "一国两制"和祖国统一方面

坚持"一国两制",推进祖国统一

#### 外交方面

坚持和平发展道路,推动构建人类命运 共同体

#### 党建方面

坚定不移全面从严治党,不断提高党的



## 贯彻新发展理念 建设现代化经济体系

习近平同志在十九大报告中强 调,要贯彻新发展理念,建设现代化 经济体系。

习近平指出,必须坚定不移把发 展作为党执政兴国的第一要务,坚持 解放和发展社会生产力,坚持社会主 义市场经济改革方向,推动经济持续

习近平说,我国经济已由高速增 长阶段转向高质量发展阶段,正处在 转变发展方式、优化经济结构、转换增 长动力的攻关期,建设现代化经济体 系是跨越关口的迫切要求和我国发展 的战略目标。必须坚持质量第一、效 益优先,以供给侧结构性改革为主线, 推动经济发展质量变革、效率变革、动 力变革,提高全要素生产率,着力加快 建设实体经济、科技创新、现代金融、 人力资源协同发展的产业体系,着力 构建市场机制有效、微观主体有活力、

确保国家粮食安全,把中国人的饭碗牢牢端在自己 中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。

宏观调控有度的经济体制,不断增强 我国经济创新力和竞争力。

深化供给侧结构性改革。建设 现代化经济体系,必须把发展经济的 着力点放在实体经济上,把提高供给 体系质量作为主攻方向,显著增强我 国经济质量优势。

加快建设创新型国家。要瞄准世 界科技前沿,强化基础研究,实现前瞻性 基础研究、引领性原创成果重大突破。

实施乡村振兴战略。农业农村农 民问题是关系国计民生的根本性问题, 必须始终把解决好"三农"问题作为全 党工作重中之重。要坚持农业农村优 先发展,巩固和完善农村基本经营制 度,保持土地承包关系稳定并长久不 变,第二轮土地承包到期后再延长三十 年。确保国家粮食安全,把中国人的饭 碗牢牢端在自己手中。加强农村基层 基础工作,培养造就一支懂农业、爱农 村、爱农民的"三农"工作队伍。

实施区域协调发展战略。加大 力度支持革命老区、民族地区、边疆 地区、贫困地区加快发展,强化举措 推进西部大开发形成新格局,深化改 革加快东北等老工业基地振兴,发挥

优势推动中部地区崛起,创新引领率 先实现东部地区优化发展,建立更加 有效的区域协调发展新机制。

加快完善社会主义市场经济体 制。经济体制改革必须以完善产权制 度和要素市场化配置为重点,实现产权 有效激励、要素自由流动、价格反应灵 活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。

推动形成全面开放新格局。中 国开放的大门不会关闭,只会越开越 大。要以"一带一路"建设为重点,坚 持引进来和走出去并重,遵循共商共 建共享原则,加强创新能力开放合 作,形成陆海内外联动、东西双向互 济的开放格局。

习近平强调,解放和发展社会生 产力,是社会主义的本质要求。我们 要激发全社会创造力和发展活力,努 力实现更高质量、更有效率、更加公 平、更可持续的发展。

### 健全人民当家作主制度体系 发展社会主义民主政治

有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的

要高举爱国主义、社会主义旗帜,牢牢把握大团结大

联合的主题,坚持一致性和多样性统一,找到最大公约数,

与的权利。

习近平同志在十九大报告中强 调,要健全人民当家作主制度体系, 发展社会主义民主政治。

习近平指出,我国社会主义民主 是维护人民根本利益的最广泛、最真 实、最管用的民主。发展社会主义民 主政治就是要体现人民意志、保障人 民权益、激发人民创造活力,用制度 体系保证人民当家作主。

习近平说,中国特色社会主义政 治发展道路,是近代以来中国人民长 期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻 辑的必然结果,是坚持党的本质属 性、践行党的根本宗旨的必然要求。 世界上没有完全相同的政治制度模 式,政治制度不能脱离特定社会政治 条件和历史文化传统来抽象评判,不 能定于一尊,不能生搬硬套外国政治 制度模式。要长期坚持、不断发展我 国社会主义民主政治,积极稳妥推进 政治体制改革,推进社会主义民主政 治制度化、规范化、程序化,保证人民 依法通过各种途径和形式管理国家 事务,管理经济文化事业,管理社会 事务,巩固和发展生动活泼、安定团 结的政治局面。

坚持党的领导、人民当家作主、 依法治国有机统一。党的领导是人 民当家作主和依法治国的根本保证, 人民当家作主是社会主义民主政治 的本质特征,依法治国是党领导人民 治理国家的基本方式,三者统一于我 国社会主义民主政治伟大实践。在 我国政治生活中,党是居于领导地位 的,加强党的集中统一领导,支持人

画出最大同心圆。

人民代表大会制度是坚持党的领导、 人民当家作主、依法治国有机统一的 根本政治制度安排,必须长期坚持、 不断完善。要支持和保证人民通过 人民代表大会行使国家权力。

大、政府、政协和法院、检察院依法依

章程履行职能、开展工作、发挥作用,

这两个方面是统一的。

发挥社会主义协商民主重要作 用。有事好商量,众人的事情由众 人商量,是人民民主的真谛。协商

民主是实现党的领导的重要方式, 是我国社会主义民主政治的特有形 式和独特优势。要推动协商民主广 泛、多层、制度化发展,保证人民在

日常政治生活中有广泛持续深入参

人民政协是具有中国特色的制 度安排,是社会主义协商民主的重要 渠道和专门协商机构。人民政协工 作要聚焦党和国家中心任务,围绕团 政治协商、民主监督、参政议政全过 程,完善协商议政内容和形式,着力 增进共识、促进团结。加强人民政协 民主监督,重点监督党和国家重大方 针政策和重要决策部署的贯彻落 实。增强人民政协界别的代表性,加 强委员队伍建设。

深化依法治国实践。全面依法

治国是国家治理的一场深刻革命,必 须坚持厉行法治,推进科学立法、严 格执法、公正司法、全民守法。成立 中央全面依法治国领导小组,加强对 法治中国建设的统一领导。各级党 组织和全体党员要带头尊法学法守 法用法,任何组织和个人都不得有超 越宪法法律的特权,绝不允许以言代 法、以权压法、逐利违法、徇私枉法。

深化机构和行政体制改革。统 筹考虑各类机构设置,科学配置党政 部门及内设机构权力、明确职责。统 筹使用各类编制资源,形成科学合理 的管理体制,完善国家机构组织法。 转变政府职能,深化简政放权,创新 监管方式,增强政府公信力和执行 力,建设人民满意的服务型政府。赋 予省级及以下政府更多自主权。在 省市县对职能相近的党政机关探索 合并设立或合署办公。深化事业单 位改革,强化公益属性,推进政事分 开、事企分开、管办分离。

巩固和发展爱国统一战线。统 ·战线是党的事业取得胜利的重要法 宝,必须长期坚持。要高举爱国主义、 社会主义旗帜,牢牢把握大团结大联 合的主题,坚持一致性和多样性统一, 找到最大公约数,画出最大同心圆。

### 坚定文化自信 推动社会主义文化繁荣兴盛

中华民族伟大复兴。

习近平同志在十九大报告中提 出,要坚定文化自信,推动社会主义 文化繁荣兴盛。

他说,没有高度的文化自信,没有 文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大 复兴。要坚持中国特色社会主义文化 发展道路,激发全民族文化创新创造活 力,建设社会主义文化强国。

习近平指出,中国特色社会主义 文化,源自于中华民族五千多年文明 历史所孕育的中华优秀传统文化,熔 铸于党领导人民在革命、建设、改革中 创造的革命文化和社会主义先进文 化,植根于中国特色社会主义伟大实 践。发展中国特色社会主义文化,就 是以马克思主义为指导,坚守中华文 化立场,立足当代中国现实,结合当今 时代条件,发展面向现代化、面向世 界、面向未来的,民族的科学的大众的 社会主义文化,推动社会主义精神文 明和物质文明协调发展。要坚持为人 民服务、为社会主义服务,坚持百花齐 放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新 性发展,不断铸就中华文化新辉煌。

一是要牢牢掌握意识形态工作 领导权。必须推进马克思主义中国 化时代化大众化,建设具有强大凝聚 力和引领力的社会主义意识形态,使 全体人民在理想信念、价值理念、道 德观念上紧紧团结在一起。要加强 理论武装,推动新时代中国特色社会 主义思想深入人心。深化马克思主 义理论研究和建设,加快构建中国特

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。 色哲学社会科学,加强中国特色新型 智库建设。高度重视传播手段建设 和创新,提高新闻舆论传播力、引导 力、影响力、公信力。加强互联网内 容建设,建立网络综合治理体系,营

抵制各种错误观点。 二是要培育和践行社会主义核 心价值观。要以培养担当民族复兴 大任的时代新人为着眼点,强化教育 引导、实践养成、制度保障,发挥社会 主义核心价值观对国民教育、精神文 明创建、精神文化产品创作生产传播 的引领作用,把社会主义核心价值观 融入社会发展各方面,转化为人们的 情感认同和行为习惯。坚持全民行 动、干部带头,从家庭做起,从娃娃抓 起。深入挖掘中华优秀传统文化蕴 含的思想观念、人文精神、道德规范, 结合时代要求继承创新,让中华文化

展现出永久魅力和时代风采。 三是要加强思想道德建设。人

民有信仰,国家有力量,民族有希 望。要提高人民思想觉悟、道德水 准、文明素养,提高全社会文明程 度。广泛开展理想信念教育,深化中 国特色社会主义和中国梦宣传教育, 弘扬民族精神和时代精神,加强爱国 造清朗的网络空间。落实意识形态 工作责任制,加强阵地建设和管理, 主义、集体主义、社会主义教育,引导 注意区分政治原则问题、思想认识问 人们树立正确的历史观、民族观、国 题、学术观点问题,旗帜鲜明反对和 家观、文化观。深入实施公民道德建 设工程,激励人们向上向善、孝老爱 亲,忠于祖国、忠于人民。加强和改 进思想政治工作,深化群众性精神文 明创建活动。弘扬科学精神,普及科

没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有

四是要繁荣发展社会主义文 艺。要繁荣文艺创作,坚持思想精 深、艺术精湛、制作精良相统一,加强

学知识,开展移风易俗、弘扬时代新

风行动,抵制腐朽落后文化侵蚀。推

进诚信建设和志愿服务制度化,强化

社会责任意识、规则意识、奉献意识。

现实题材创作,不断推出讴歌 党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英 雄的精品力作。发扬学术 民主、艺术民主,提升 文艺原创力,推动文艺

创新。倡导讲品位、讲格调、讲责任, 抵制低俗、庸俗、媚俗。加强文艺队 伍建设,造就一大批德艺双馨名家大 师,培育一大批高水平创作人才。

五是要推动文化事业和文化产业 发展。满足人民过上美好生活的新期 待,必须提供丰富的精神食粮。要深 化文化体制改革,完善文化管理体制, 加快构建把社会效益放在首位、社会 效益和经济效益相统一的体制机制。 完善公共文化服务体系,深入实施文 化惠民工程,丰富群众性文化活动。 加强文物保护利用和文化遗产保护传 承。健全现代文化产业体系和市场体 系,创新生产经营机制,完善文化经济 政策,培育新型文化业态。广泛开展 全民健身活动,加快推进体育强国建 设,筹办好北京冬奥会、冬残奥会。加 强中外人文交流,以我为主、兼收并 蓄。推进国际传播能力建设,讲好中 国故事,展现真实、立体、全面的中国, 提高国家文化软实力。

习近平指出,当代中国共产党人 和中国人民应该而且一定 能够担负起新的文化使命, 在实践创造中进 行文化创造,在历 史进步中实现文 化进步。

新华社北京10月18日电